

ПРОТОКОЛЪ

1-го Общаго собрания Общества для устройства Высшихъ Женскихъ Медицинскихъ Курсовъ въ Казани, 21 февраля 1910 года.

1) Въ собраніи, кромъ членовъ Общества и Правленія его, присутствовали: Архієпископъ Казанскій и Свіяжскій Никаноръ, Ректоръ университета Г. Ф. Дормидонтовъ, профессора университета: П. И. Кротовъ, А. А. Остроумовъ, Б. К. Полѣновъ, Ф. М. Флавицкій, В. А. Ульянинъ, К. Э. Добровольскій, И. А. Праксинъ, В. Ф. Орловскій, С. С. Зимницкій; Окружной военно-медицинской инспекторъ В. П. Колодезниковъ, Казанскій городской голова С. А. Бекетовъ, членъ губернской земской управы А. Н. Плотниковъ, гласный каз. городской думы, д-ръ А. И. Захарьевскій, врачи, слушательницы высшихъ женскихъ курсовъ и др.

2) Предсѣдательство въ собраніи, по единодушной просьбѣ присутствовавшихъ, принялъ Архієпископъ Никаноръ. Открывая собраніе Владыка выразилъ свое горячее сочувствие начинаяемому дѣлу—дѣлу научной подготовки женщинъ къ высокому, христіанскому подвигу служенія страждущему человѣчеству.

3) Предсѣдатель Правленія Н. Ф. Высоцкій сдѣлалъ слѣдующій докладъ:

Милостивыя Государыни и Милостивые Госудафи!

Позвольте мнѣ, первѣе всего ознакомить Васъ, вкратцѣ, съ исторіей возникновенія нашего Общества, съ его уставомъ и съ тѣмъ, что, до настоящаго времени, успѣли сдѣлать мы, его основатели.

Въ маѣ прошлаго года ко мнѣ обратились вольныя слушательницы нашего университета съ просьбою: принять на себя уст-

ройство въ Казани Высшихъ Женскихъ Медицинскихъ Курсовъ. Вскорѣ составился кружокъ лицъ, сочувствующихъ этому предпринятію. Въ него вошли профессора: Н. А. Геркенъ, В. Н. Тонковъ, В. П. Осиповъ, врачъ В. Н. Осипова, К. Д. Кандаратская, ассистентъ нервной клиники В. П. Первушинъ, вольная слушательница нашего университета В. П. Акрамовская и О. А. Аносова.

Всѣ мы отчетливо сознавали огромную трудность и сложность принимаемаго на себя дѣла, и приняли его лишь въ виду глубокаго убѣжденія, что учрежденіе такихъ курсовъ вообще, а въ Казани въ особенности, вполнѣ своевременно и безусловно желательно.

Въ самомъ дѣлѣ, въ настоящее время у насъ въ Россіи имѣется только одно учебное, правительственное заведеніе, въ которомъ женщины могутъ получать высшее медицинское образованіе и, по выдержаніи соотвѣтственныхъ экзаменовъ,—степень лѣкаря, со всѣми правами ей закономъ предоставленными, это Петербургскій Женскій Медицинскій Институтъ. Но въ него принимается ежегодно не болѣе 250 человѣкъ и для поступленія необходимо выдержать рядъ дополнительныхъ испытаній, по программѣ мужскихъ министерскихъ гимназій.

Въ послѣдніе годы въ университетскихъ городахъ—Петербургѣ, Москвѣ, Киевѣ, Харьковѣ и другихъ, начали открываться частные высшие медицинские курсы для женщинъ. Почти всѣ они переполнены слушательницами и вынуждены отказывать въ приемѣ многимъ желающимъ. Такъ, Московскіе курсы Герье, въ прошломъ году, въ виду массы желавшихъ поступить на нихъ, вынуждены были принимать по конкурсу аттестатовъ и—отказать большей половинѣ конкурентокъ.

Но обучающіяся на частныхъ курсахъ находятся пока въ совершенно неопределенному положеніи,—будетъ ли разрѣшено окончившимъ ихъ сдавать экзамены на степень лѣкаря—неизвѣстно.

Въ виду сказанного, значительное число нашихъ женщинъ, стремящихся достигнуть этой степени, отправляются учиться въ различные заграничные университеты, гдѣ и получаютъ дипломы докторовъ медицины, дающіе, по нашимъ законамъ, право держать экзаменъ въ Россіи на степень лѣкаря.

Было-бы весьма желательно определить: какое количество русскихъ женщинъ отправляется ежегодно заграницу для изученія медицины. Я не имѣю возможности привести точныхъ данныхъ по этому вопросу, тѣмъ не менѣе, по свѣдѣніямъ, собраннымъ мною изъ различныхъ источниковъ, число русскихъ женщинъ, обучавшихся медицинѣ въ 1908 году, только въ университетахъ Швейцаріи, Франціи и Германіи, было не менѣе 680. Сколько еще училось ихъ въ Бельгіи, Австріи и Италии—менѣ неизвѣстно.

Жизнь и учение заграницей стоятъ значительно дороже, чѣмъ въ Россіи. Пятилѣтній курсъ въ различныхъ французскихъ университетахъ обходится отъ 3530 до 3900 руб., въ швейцарскихъ—не менѣе 3600 руб., въ германскихъ—не менѣе 4000 руб. Такимъ образомъ эти 680 русскихъ женщинъ, втечениі пятилѣтняго курса, должны будутъ вывезти заграницу не менѣе 3 миллионовъ рублей!

Очевидно, что заграничное обученіе доступно только людямъ вполнѣ состоятельнымъ.

Я не буду распространяться здѣсь, ни о тѣхъ безчисленныхъ неудобствахъ и лишеніяхъ, которыя приходится испытывать нашей женской учащейся молодежи, оторванной, въ большинствѣ, отъ своихъ семей, среди совершенно чуждыхъ ей по языку, нравамъ и обычаямъ людей, ни о тѣхъ непріязненныхъ, нерѣдко даже прямо враждебныхъ отношеніяхъ къ ней, которая создались особенно за послѣдніе годы.

Всѣ, кто интересовался жизнью нашихъ студентокъ заграницей, кто имѣлъ возможность познакомиться съ нею по литературнымъ источникамъ, а тѣмъ болѣе—путемъ личныхъ наблюдений, безъ сомнѣнія согласятся со мною, что жизнь эта представляетъ тяжелый подвигъ, вынести который способны немногія.

Но вотъ заграничные мытарства пройдены, бывшія студентки имѣютъ докторскіе дипломы, вернулись въ Россію и получили разрѣшеніе держать экзаменъ на лѣкаря въ одной изъ Государственныхъ Испытательныхъ Комиссій при университетахъ. Оказывается, что многія изъ нихъ недостаточно подготовлены къ этому экзамену, такъ какъ наши программы преподаванія и экзаменныя требованія во многомъ не согласуются съ заграничными. Приходится приспособляться къ этимъ новымъ требованіямъ, такъ сказать переучиваться, нерѣдко прерывать экзамены, ходатайствовать о перенесеніи ихъ на новые сроки и т. д. Все это требуетъ новыхъ затратъ времени, силъ и денегъ.

Вотъ, вкратцѣ, тѣ тяжелыя условія, въ которыхъ оказывается, въ настоящее время, большинство нашихъ женщинъ, стремящихся къ высшему медицинскому образованію. Невольно изумляешься тому неистощимому запасу энергіи, который затрачивается ими на это дѣло. Очевидно, что не прихоть, не мода влекутъ ихъ къ врачебной дѣятельности.

Русское общество обязано прійти на помощь этимъ неутомимымъ труженикамъ. Довольно уже имъ скитаться заграницей, тратить тамъ русскія деньги, подвергаться всевозможнымъ неудобствамъ и лишеніямъ, для того, чтобы обойти Законъ, лишающій ихъ возможности учиться у себя дома.

Вотъ тѣ соображенія, которыя заставили настъ рѣшиться на попытку организовать Высшіе Женскіе Медицинскіе Курсы въ Казани.

Въ половинѣ мая прошлаго года нами былъ составленъ проектъ устава Общества для устройства этихъ курсовъ и 30-го мая онъ былъ уже утвержденъ законнымъ порядкомъ.

Уставъ этотъ будетъ доложенъ Вамъ по окончаніи настоящаго доклада.

Въ одной замѣткѣ, появившейся прошлымъ лѣтомъ въ „Новомъ Времени“, неизвѣстный корреспондентъ указывалъ на то, что попытка устроить такие курсы въ Казани является чуть не праздной затѣей, такъ какъ, де, въ виду открытия цѣлаго ряда курсовъ въ другихъ городахъ, въ учрежденіи ихъ въ Казани нѣть надобности. Мы не можемъ согласиться съ такимъ мнѣніемъ и вотъ на какихъ основаніяхъ: всѣ открытые доселѣ курсы, какъ мы указывали выше, весьма быстро переполнялись слушательницами; нѣкоторые, какъ напр. Московскіе, были вынуждены даже отказывать въ приемѣ значительной части желающихъ, по заполненіи установленнаго комплекта. Это во первыхъ.

Bo вторыхъ, количество врачей у насъ, какъ извѣстно, далеко не соотвѣтствуетъ количеству населения.—По офиціальнымъ свѣдѣніямъ, за прошлый годъ, во всей Россійской Имперіи, въ среднемъ, 1 врачъ приходился почти на 10.000 жителей, на Кавказѣ — на 19.000, въ Сибири — на 24.000 и въ Средне-Азіатскихъ владѣніяхъ — на 31.000.

Огромное большинство врачей-мужчины. Число врачей-женщинъ у насъ не превышаетъ 6%, а между тѣмъ Россія можетъ быть болѣе, чѣмъ другія государства Европы, нуждается во врачахъ женщинахъ.

Въ самомъ дѣлѣ, всѣмъ извѣстно, что женская часть даже русскаго населенія, не исключая и образованныхъ классовъ, у насъ далеко не всегда охотно обращается къ мужчинамъ-врачамъ въ многочисленныхъ случаяхъ заболѣваній половой сферы, и стремится къ женщинамъ-врачамъ, где онѣ есть, а при отсутствіи ихъ къ акушеркамъ, фельдшерицамъ и даже простымъ знахаркамъ.

Еще болѣе чѣмъ для русскаго населенія женщины-врачи необходимы для населенія инородческаго, особенно мусульманскаго, женщины котораго не могутъ обращаться къ врачамъ-мужчинамъ, въ силу религіозныхъ установлений. Между тѣмъ мусульмане у насъ, во многихъ мѣстностяхъ, составляютъ весьма крупныя, а иногда и преобладающія части населенія. Такъ, въ различныхъ губерніяхъ Волжско-Камскаго края число мусульманъ доходитъ до 30,6 проц., какъ напр. въ Астраханской губ., и даже до 50 проц.—въ Уфимской. На Кавказѣ мусульмане составляютъ 34,5 проц., а въ Средне-Азіатскихъ владѣніяхъ, даже болѣе 90 проц.

На Кавказѣ, кроме мусульманокъ, и нѣкоторыя христіанскія женщины, какъ напр. Армянки, Грузинки, тоже почти не обращаются за помощью къ мужчинамъ-врачамъ.

Уже изъ приведенныхъ краткихъ свѣдѣній очевидно, какъ необходимы у насъ женщины-врачи и насколько настоятельна потребность въ учрежденіяхъ для ихъ образованія.

Казань, съ ея высшими учебными заведеніями и рядомъ среднихъ школъ различныхъ типовъ—общеобразовательныхъ, техническихъ, промышленныхъ, художественныхъ, издавна уже привлекаетъ учащихся обоего пола, не только со всего обширнаго восточнаго края Россіи—съ Волги и Камы, но и изъ Сибири, Средней Азии, Кавказа, и этотъ притокъ съ каждымъ годомъ усиливается.

Вотъ почему мы полагаемъ, что Казань является естественнымъ центромъ для устройства Высшихъ Женскихъ Медицинскихъ Курсовъ въ нашемъ краѣ.

По утвержденію Устава Общества, учредителями его было избрано Правленіе, въ составъ которого вошли: я—предсѣдателемъ, Б. Н. Осипова—товарищемъ предсѣдателя, К. Д. Кандаратская—казначеемъ, В. П. Первушинъ—секретаремъ и членами—Н. А. Геркенъ, В. П. Осиповъ и В. Н. Тонковъ. За тѣмъ, по случаю отѣзда въ Петербургъ К. Д. Кандаратской, замѣстителемъ ея избранъ д-ръ В. И. Котеловъ и вторымъ секретаремъ-д-ръ А. Д. Сурковъ. Въ трудахъ Правленія принимали еще постоянное участіе В. П. Акрамовская и О. А. Аносова.

Въ юнѣ прошлаго года Правленіе опубликовало въ газетахъ Уставъ Общества и объяснительную записку о цѣляхъ и основаніяхъ его учрежденія; отпечатало подписаные листы для сбора по-жертвованій, раздало и разославо ихъ разнымъ лицамъ, изъявившимъ желаніе принять на себя этотъ трудъ; возбудило рядъ ходатайствъ передъ земскими и городскими управлѣніями Волжско-Камскаго края объ оказаніи пособій проектируемыхъ курсамъ.

За тѣмъ, когда окончательно опредѣлился новый составъ Казанской городской думы, Правленіе обратилось къ ней съ просьбою объ ассигнованіи денежнаго пособія Обществу и о безплатномъ отводѣ мѣста для постройки зданій проектируемыхъ курсовъ.

Наконецъ Правленіемъ разработанъ проектъ устава курсовъ.

Вотъ, въ основныхъ чертахъ, въ чемъ заключалась дѣятельность Правленія до настоящаго времени.

4) По прочтенію доклада проф. Высоцкій ознакомилъ собрание съ уставомъ Общества, утвержденнымъ законнымъ порядкомъ 30 мая прошлаго года.